

超市 VS 供货商 双方利益博弈后的暗潮涌动

近日，被多家媒体共同关注的家乐福受贿案，在超市零售业中引起了不小的震动。事实上，在此之前，超市和供货商之间的矛盾也曾受到多方媒体的报道，但从没有像这次家乐福案件能受到社会各界的共同关注。随后，记者对郑州的不少超市进行了采访，发现超市作为零售业中的一种形式，与供应商之间确实存在不少猫儿腻，那么他们之间到底发生着什么？透过家乐福案件，我们能发现超市和供货商之间在有着共同的利益之后还涌动着哪些暗潮？

晚报记者 谢宽/文 赵楠/图



供货商：揭秘潜规则招数

的确，就像众多媒体所报出的黑幕一样，供货商张先生告诉记者：“在超市中，像明令禁止的进场费改换成了促销费，开新店征收的赞助费等各项费用，仍在继续。除此之外，超市还不断变化招数克扣供应商。”据记者了解到，商品从进场到上货台，一般通过三种招数，才能做到。

招数一：上货需要上下“打点” 为了商品能够顺利入库、上架销售并占有不错的位置，供应商还要做好“打点”工作。在一些超市的门店，科长能决定商品的陈列位置，而收货员则直接关系到补货时度。供应商付女士介绍道，一般会规定场内哪些是主通道、哪些是辅通道，主辅通道分别放置多少堆头，人流方向如何走，但卖场只要稍做手脚便可完全改变这些布局的方式。比如，在一个促销堆头旁边放一个广告牌，人流会好些。

另外，按照正规操作，卖场会对每个单品的

销量进行统计，按照销售业绩决定排面摆放位置。对于新品而言，则会参照同一品牌的其他商品销量，或者同类产品的销售状况来决定最初的位置。“由于货架都是有限的，好的位置更是有限，有时销量不是很好，超市可能不给你上好位置。这时如果给予科长一些好处，则是可以通的。”刘先生说。

招数二：变相收费 某供货商张先生说：“连锁超市一般收取的费用分为三大类：一是选位费，二是专区专柜费，三是节假日促销费。其中进场费多少则与该连锁大卖场的规模大小和分店的数量挂钩，而专区专柜费则要看在店内的位置如何。”他向记者算了一笔账：一个品种进一家店的“选位费”要5000元，条码费是1500元；如果该超市在郑州市有5家分店，那么“选位费”和条码费总计要交3.25万元。此外，每年还要交过节费、店庆费、新店赞助费、宣传

牌及促销用品制作费、刷卡手续费、进货折扣、退佣等20多种费用。

有关业内人士指出，目前食品行业平均利润率在10%以下，但交纳各项费用占去20%左右。目前原材料、人力等成本都在涨，因此许多食品企业铤而走险压缩生产、流通成本。

招数三：超市盘点缺货需要“无偿”补货 除此之外，供货商杨女士也抱怨，超市补货的情况也是手段之一，有的超市补货率高达3%左右，去年还可以维持在1%的水平。平时一到月底超市采购部门商品盈亏了，就打电话让补货。如果按照正常损耗，补几瓶货也无可厚非，但是这些卖亏的货很多不是正常丢失。补十几箱货，超市工作人员不会给任何补货证明，这些货都是“无偿”给超市人员补的“亏空”，这就给超市内部人员私下转移货品提供了便利。

B 零售商：要从多方面看待问题

面对供应商所谈到的种种手段，记者带着问题走访了一些超市零售企业。

“比如说进场费改成各种选位费，促销费等费用，在超市当中是存在的，上销售好的架子的费用是和其他的不同。但是并不只是掏钱能换来的，超市会根据商品的销量排名，来安排位置，因此出现这样的机会会很少”。他进一步分析，进超市需要“上下打点”，从另一个角度来说，说明某些超市中，经营管理中出现了问题，应该说此类事情，在超市的管理者应该知道其中的潜规则，为了避免此类事件的膨胀，一般会通过从进场，到上架，再到销售，最后到结算等环节细分工序，把权利划分，不能一人掌控。虽每个超市的管理决策不同，但目的应该是一致的。

另外一种声音则认为事情总有两面性。一般来说，大型的超市，首选目标供货商是那些在市民当中有了影响力的品牌，只有这样才能称得上是“门当户对”，对销售对企业都有帮助。相反，一些小品牌的供货商为了能扩大品牌的影响力，获得更多的利润，就想在大型的超市上

货，而且希望能安置在较好的位置上。通过正当的手段是无法达到的，因此，通过这种不正当的竞争手段可以获得收益。

此外，还有一种说法认为，超市中所发生的这种不正当的行为，只能说个人面对金钱所作出的错误选择，超市企业服务消费者的目的是不会错的。从侧面来说，这是由于一些超市企业员工的素质不高而造成的。采访中，不少超市负责人表示如果受贿事件发生在自己的超市，那么责任人将受到严厉的处罚。

有关经济学专家认为：如何控制此类不正常手段的发生。要从三个方面入手，其一，企业对商品的进入，到上货架有严格的规章制度；其二，企业对商品进行掌控，加强监督管理工作；其三，组织员工培训，提升员工素质，强化此类事件在超市中的危害性，从自身做起保护企业，保护消费者。

有人怀疑家乐福受贿案事件的爆出，等同于在零供矛盾中的导火索，零供矛盾达到矛盾的临界点。对此说法，等到的答案是否定的。

“这件事只能算是零供矛盾中一个方面，

并不是主要问题。”某超市负责人说，“本身来说，供应商和超市零售商是分不开的。供货商的商品质量好，才能使得超市顺利地销售，从而获得成本的快速周转，保证整条链的良性循环，反之则会出现资金链断裂，导致企业的崩盘。因此在零供矛盾中，超市和供货商之间的资金结算周转才是主要的矛盾。”

那么目前在社区中出现的供应商进驻社区开店的做法，是否存在负担不了零供之间矛盾的无奈之举时，他告诉记者：“一部分原因是由于目前的超市数量有限，供应商自己愿意通过单店的形式来扩大销售，这跟一些商业中知名服饰从百货商场中走出来有些相似。另一部分则是品牌比较小，无法通过大型超市来上货，因此只能采取这种手段。”

应该说，供应商与超市之间的矛盾算是“老问题”了，双方都存在一个利益的“博弈”，大家都是在不断的博弈中追求一个“动态平衡”。虽然零售业态、规模在不断发展，但这一问题依然挥之不去。

C 消费者：“最后受伤的总是我们”

的感情。”

像李女士这样的说法，在采访中不在少数。市民王先生认为：“超市的这种做法，如果让市民知道，那样不但伤害了市民的感情，而且这个超市的信誉度也会下降的。毕竟超市现在非常的生活化了，在生活中，我们一些用的生活用品，包括瓜果蔬菜等农副产品，越来越习惯去超市购买，如果超市的产品得不到保证，客流会很快地

下降，到时候损失的不光是超市、供货商，更多的是消费者，因此超市的诚信很关键。”

也有一些消费者认为，某些小型供应商为了获得丰厚的利润，运用不正当手段去竞争，毕竟有受贿总有行贿，一个巴掌是拍不响的，超市和供货商都应该负起责任。在采访结束时，不少市民呼吁应该完善商业法规、社会监督、诚信体制，加强对企业的监督，才能避免其发生。

D 事件背景：家乐福受贿案

受该公司好处费2.5万余元。

刘勇接受审判时表示认罪。他说，收受好处费是因为“自己有选择权”，这是行业的“潜规则”，都要给的。作为一名肉科谈判员，公司给他一个价格和数量的范围，他在这个范围之内可以自行选择供货商。

有内部人士认为，此次受贿案之前，家乐福内部主要把精力放在销售额、毛利等指标上，对腐败问题重视不足，一旦被发现主要是内部调动或开除了事，几乎没有让警方介入调查。这就直接导致供货商不敢举报。向家乐福举报，受贿的工作人员虽被开除，但自己在家乐福的倒路也被堵死了。

一周活动

NBA 海尔篮球学院 郑州训练营海选圆满结束

6月27日至30日，全市瞩目的NBA海尔篮球学院训练营郑州站海选在省体育场火爆举行。经过4天的激烈角逐，60位篮球少年才俊最终脱颖而出，他们除获得由NBA明星签名的NBA专用篮球外，还将有幸近距离接触NBA球星，并接受NBA教练高质的篮球训练。

据悉，“NBA海尔篮球学院”是美国NBA在中国唯一的NBA专业篮球学院，由美国NBA与海尔集团联合建设及运营，对15-18岁青少年进行专业篮球训练。NBA海尔篮球学院训练营郑州站报名工作于今年5月启动，一个多月来，该活动受到了我省广大青少年篮球爱好者的热烈追捧，累计共有300多名篮球少年报名参与海选。由于参与海选的人数众多，组织方不得不将原定2天的海选时间延长到4天。本次海选分6项篮球技能挑战赛和3对3对抗赛两大板块，全面考核海选者的篮球综合技能。

据活动组织方介绍，本次海选结束后，NBA海尔篮球学院郑州训练营将于7月8日在郑州市47中正式开营，为期5天。为更好地推广NBA篮球文化，提升郑州市篮球训练运动水平，活动将于7月8日特别安排NBA教练组与我市篮球教练的交流活动；7月9日~7月11日，NBA教练组将对进入训练营60名选手指导训练；7月12日，将举行NBA海尔篮球训练营汇报比赛，最终选出城市冠军，届时会有大量媒体进行相关报道。

本次NBA海尔篮球学院训练营的口号是“挑战NBA，明星就是我”，训练营期间主办方将邀请4名NBA教练和2名NBA球星亲临现场指导学员训练。NBA教练将带入专业化的训练理念和篮球技战术意识，通过训练营的系统训练强化选手篮球基本技能、培养篮球团队意识，极大提高青少年选手的篮球水平。全国八个举办城市最终将分别选拔2~3名优秀选手进入全国总决赛，届时NBA传奇巨星将亲临现场观看比赛，20名选手经过激烈的角逐，最终将会产生10名优秀选手飞抵美国观看NBA中国赛，亲临NBA中国赛“星期五之夜”。
李红卫

一周优惠

郑州百货大楼

活动时间：7月5日至13日

活动内容：李宁五至七折；安踏五至六折；匹克六折；花花公子七折；361°七折；乔丹六至八折；双星八折。本期竞猜题目：奥运会中国代表团旗手是谁，请将答案送至郑百一楼总服务台。

紫荆山百货

活动时间：7月4日至7月6日

活动内容：欧莱雅满399元送礼；羽西满288元送礼；周大生八点五折；杰克琼斯300元减60元；鳄鱼四至六折；班尼路39元起；阿迪部分七折；耐克部分五至八点五折；特步六折；茵宝部分二至七折；花花公子床品三至七折；巴布豆全场五至八折；米奇六折。

大商

活动时间：6月27至7月6日

活动内容：商品五折起；购物满额五级赠；满800元即可参加该活动；重磅品牌满999元即可获赠100元礼券；明星品牌5至10倍积分；削价会员卡内3999分即可兑换50元活动礼券。

北京华联

活动时间：7月4日至10日

活动内容：百货服饰低至五折；欧莱雅满399元送礼；羽西满380元送礼；玉兰油满300元送礼；佰草集满388元送礼；ZA满180元送礼；美宝莲88元送礼；泊美108元送礼；梦妆满318元送礼。

百盛

活动时间：7月3日起

活动内容：满100减50元；当天满200元赠香皂盒OR牙刷架；满1500元赠旭染织浴巾OR真空吊带瓶；现金购满1000元赠上花轿拍照卡1张；衣恋五折；阿迪二至七折；ZOKO五折。

晚报记者 谢宽 整理